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QUÍMICA 

CONVOCATORIA    SEPTIEMBRE 2020 
 
 

Ejercicio 1.  
 
Para los elementos del segundo periodo: 

a) ¿Cuáles consiguen configuración de gas noble al ganar o perder un solo electrón? 
Escriba las configuraciones electrónicas ordenadas de los iones resultantes. 

b) Ordene los elementos de los grupos 13 al 17 de acuerdo con el valor creciente de 
su radio atómico. Justifique la respuesta. 

c) Defina energía de ionización. Entre el elemento del grupo 1 y el del grupo 2, ¿cuál 
tiene mayor energía de ionización? Justifique la respuesta. 

Solución: 
 

a) Li(Z=3) 1s22s1 , cuando pierde un electrón se transforma en Li+ 1s2 

           F(Z=9) 1s22s22p5, cuando gana un electrón se transforma en F- 122s22p6 

b) Al bajar en un grupo el radio atómico aumenta. Cuando bajamos en un grupo 

también aumenta la carga nuclear efectiva pero el efecto de añadir nuevas 

capas es predominante, por lo que cada vez se distancian más del núcleo y el 

radio atómico es mayor. 

B<Al<Ga<In<Tl 

C<Si<Sn<Ge<Pb 

N<P<As<Sb<Bi 

O<S<Se<Te<Po 

F<Cl<Br<I<At 

Si nos fijamos en un mismo periodo, a medida que nos desplazamos a la 

derecha en la tabla periódica el número de protones del núcleo aumenta por 

tanto atraerán con más fuera a los electrones externos produciéndose una 

disminución del radio atómico. 

F<O<N<C<B 

c) Energía de ionización es la energía que hay que dar a un elemento estado 

fundamental y en fase gaseosa para arrancar un electrón. 

Tendrá mayor EI en elemento del grupo 2 que del grupo 1. 

Un elemento del grupo 1 tiene tendencia a perder 1 electrón porque así 

adquiere configuración de gas noble, por tanto necesita menos energía. 

 
Ejercicio 2.  
 
En un reactor de 2,5 L se introducen 72 g de SO3 (g). A una temperatura de 200 ºC, el 
58,1% de este gas se disocia para formar SO2 (g) y O2 (g), según el siguiente equilibrio: 
2𝑆𝑂3(𝑔) ⇄ 2𝑆𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) . Calcule: 

a) Las presiones parciales de los gases en el equilibrio. 
b) El valor de Kp. 
c) El valor de Kc. 
d) La presión total tras alcanzar el equilibrio. 

Solución: 
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2𝑆𝑂3(𝑔) ⇄ 2𝑆𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) 

Inicial n _                _ 

Equilibrio n-2nα= 

n(1-2α) 

2nα          nα 

a)  

m= 72 g SO3  

     v= 2,5 L 

     T= 200ºC 

     α= 0,581/2= 0,29 

𝑃 · 𝑣 = 𝑛 · 𝑅 · 𝑇 

72 𝑔 S𝑂3𝑥
1 𝑚𝑜𝑙

80 𝑔
= 0,9 𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 

 

𝑃S𝑂3 · 𝑣 = 𝑛 · 𝑅 · 𝑇 ⇒ 𝑃S𝑂3 =
0,9(1 − 2 · 0,29)0,082 · 473

2,5
= 5,86 𝑎𝑡𝑚 

𝑃S𝑂2 · 𝑣 = 𝑛 · 𝑅 · 𝑇 ⇒ 𝑃S𝑂2 =
2 · 0,9 · 0,29 · 0,082 · 473

2,5
= 8,09 𝑎𝑡𝑚 

𝑃𝑂2 · 𝑣 = 𝑛 · 𝑅 · 𝑇 ⇒ 𝑃S𝑂2 =
0,9 · 0,29 · 0,082 · 473

2,5
= 4,04 𝑎𝑡𝑚 

b) 𝐾𝑃 =
𝑃𝑂2·𝑃S𝑂2

2

𝑃S𝑂3
2 =

4,04·8,092

5,862
= 7,69 

c) 𝐾𝑃 = 𝐾𝐶 · (𝑅𝑇)
∆𝑛 

∆𝑛 = 3 − 2 = 1 ⇒ 𝐾𝐶 = 0,198 

d) 𝑃𝑇 = ∑𝑃𝑖 = 5,86 + 8,09 + 4,04 = 17,99 𝑎𝑡𝑚 

 
 
Ejercicio 3.  
 
Tenemos 10 mL de Pb(NO3)2 de concentración 0,022 M. 

a) Suponiendo que los volúmenes son aditivos, ¿se formará precipitado de PbI2 si 
los mezclamos con 20 mL de KI 0,033 M? 

b) ¿Cuántos gramos de KI se podrían añadir a esos 10 mL sin que se forme 
precipitado? Suponga que la adición de esos gramos no modifica el volumen final 
de la mezcla. 

Dato: Kps(PbI2)= 1,0·10-8 

Solución: 
a)  

𝑃𝑏𝐼2 → 𝑃𝑏
+2 + 2𝐼− 

Se formará precipitado si |𝑃𝑏+2| · |𝐼−|2 > 𝐾𝑝𝑠 

Calculamos los moles de 𝑃𝑏+2 𝑦 𝐼−. 
𝑛𝑃𝑏+2 = 0,01 · 0,022 = 2,2 · 10

−4𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 ;   𝑛𝐼− = 0,02 · 0,033 = 6,6 · 10
−4𝑚𝑜𝑙𝑒𝑠 

Para calcular las concentraciones consideramos el volumen total. 

|𝑃𝑏+2| =
2,2 · 10−4

0,01 + 0,02
= 7,33 ·

10−3𝑚𝑜𝑙

𝑙
 ;   |𝐼−| =

6,6 · 10−4

0,01 + 0,02
=
0,022𝑚𝑜𝑙

𝑙
 ⇒ 
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|𝑃𝑏+2| · |𝐼−|2 = 3,54 · 10−6 > 𝐾𝑝𝑠 ⇒ 𝑠𝑒 𝑓𝑜𝑟𝑚𝑎𝑟á 𝑝𝑒𝑟𝑐𝑖𝑝𝑖𝑡𝑎𝑑𝑜 

b) |𝑃𝑏+2| = |𝑃𝑏𝑁𝑂3| = 0,022𝑀 

𝐾𝑝𝑠 = |𝑃𝑏
+2| · |𝐼−|2 ⇒ 1 · 10−8 = 0,022 · |𝐼−|2 ⇒ |𝐼−| = 6,74 ·

10−4𝑚𝑜𝑙

𝑙
⇒ 

|𝐼−| = |𝐾𝐼| = 6,74 · 10−4 =
𝑚
166⁄

0,01
⇒ 𝑚 = 1,12 · 10−3𝑔 

Ejercicio 4.  
 
Se preparan 100 mL de disolución de NiSO4 disolviendo 3,01 g de dicha sal en agua y se 
someten a un proceso de electrólisis haciendo pasar durante 45 minutos una intensidad 
de corriente de 0,8 A. 

a) ¿Cuál es la reacción que tiene lugar en el cátodo? 
b) Enuncie la primera ley de Faraday. 
c) ¿Qué porcentaje del catión metálico presente en la disolución se deposita? 
d) ¿Cuánto tiempo se habría necesitado para depositar todo el metal? 

Solución: 
 

a) 𝑁𝑖+2 + 2𝑒− → 𝑁𝑖 

b) 1ªLey de Faraday: la masa de sustancia depositada o liberada en un electrodo 

es proporcional a la cantidad de electricidad que ha atravesado la celda 

electrolítica. 
c) 𝑉 = 100 𝑚𝐿 = 0,1 𝐿 

 𝑚 = 3,01 𝑔  
𝑡 = 45 𝑚𝑖𝑛 = 2700 𝑠 
 𝐼 = 0,8 𝐴  

𝑚 =
𝐼 · 𝑡 · 𝑃𝑀 𝑒−⁄

96500
=
0,8 · 2700 · 58,6 2⁄

96500
= 0,65 𝑔 

𝐿𝑎 𝑚𝑎𝑠𝑎 𝑖𝑛𝑖𝑐𝑖𝑎𝑙 𝑑𝑒 𝑁𝑖𝑞𝑢𝑒𝑙 ⇒
154,69

58,69
=
3,01

𝑥
⇒ 𝑥 = 1,14 𝑔 𝑁𝑖 

 
1,14

0,65
=
100

𝑥
⇒ 56,91% 

d)  

1,14 =
0,8 · 𝑡 · 58,6 2⁄

96500
⇒ 𝑡 = 4693,25 𝑠 = 1,3 ℎ 

Ejercicio 5.  
 

a) Formule los siguientes compuestos: pentano, 1-butanol (butan-1-ol), 
etenilmetiléter (metil vinil éter), 2-butanol (butan-2-ol), 2-propen-1-ol (prop-2 en-1-
ol), metilbutano. 

b) Algunos de los compuestos anteriores son isómeros entre sí. Explique qué tipo de 
isomería estructural existe entre ellos. 

Solución: 
 

a)  
𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻3  𝑝𝑒𝑛𝑡𝑎𝑛𝑜 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝑂𝐻  1 − 𝑏𝑢𝑡𝑎𝑛𝑜𝑙 
𝐶𝐻2 = 𝐶𝐻 − 𝑂 − 𝐶𝐻3  𝑒𝑡𝑒𝑛𝑖𝑙𝑚𝑒𝑡𝑖𝑙é𝑡𝑒𝑟 
𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻 𝐶𝐻2𝐶𝐻3   2 − 𝑏𝑢𝑡𝑎𝑛𝑜𝑙 
𝐶𝐻2𝑂𝐻 𝐶𝐻 = 𝐶𝐻2    2 − 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑒𝑛 − 1 − 𝑜𝑙   
𝐶𝐻3𝐶𝐻 𝐶𝐻3  𝐶𝐻2𝐶𝐻3  𝑚𝑒𝑡𝑖𝑙𝑏𝑢𝑡𝑎𝑛𝑜  
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b) Serán isómeros: 

 1-butanol y 2_butanol. Isómeros de posición. 

 Etenilmetileter y 2-propen-1-ol. Isómeros de función. 

 Pentano y metilbutano. Isómeros de cadena. 
                                    

 
Ejercicio 6.  
 
Justifique si las siguientes afirmaciones son ciertas o falsa. 

a) El amoniaco(NH3) es una sustancia apolar. 
b) El cloruro de sodio (NaCl) tiene mayor punto de fusión que el bromuro de 

potasio (KBr). 
c) Los metales apenas conducen la corriente eléctrica. 
d) En el etanol (CH3CH2OH) existen enlaces de hidrógeno. 
e) Los enlaces presentes en el agua y los presentes en el cloruro sódico hacen 

que ambos compuestos presenten la misma estructura. 
Solución: 
 

a) El momento dipolar estará dirigido hacia el elemento más electronegativo, en 

este caso el nitrógeno. Por tanto, estamos ante una molécula polar. Falso. 

 

 

b) La energía reticular es directamente proporcional al producto de las cargas de 

los iones e inversamente proporcional al cuadrado de la distancia que los 

separa. 

Ante igualdad de cargas, valoramos la distancia entre los iones. Como 

𝑟𝑎𝑑𝑖𝑜𝑁𝑎 < 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑜𝐾 𝑦 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑜𝐶𝑙 < 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑜𝐵𝑟  ⇒ a menor distancia mayor energía 

reticular, por tanto mayor punto de fusión. Verdadera. 

c) Los metales son buenos conductores de la electricidad. Los átomos de los 

metales se unen para formar enlaces metálicos y generan una nube de 

electrones a su alrededor. Por eso, cuando la electricidad contacta con dicho 

metal, los electrones fluyen sin problema de un extremo a otro del metal. 

Falso. 

d) Los puentes de hidrógeno se forman entre un elemento muy electronegativo, 

en este caso el oxígeno, y el hidrógeno. Verdadera. 
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e) El agua es una molécula covalente y tendrá una disposición angular. Mientras 

que el NaCl es una sustancia iónica y forma una red cristalina cúbica. Falso. 

 
Ejercicio 7.  
 
Se ha medido la velocidad inicial de la reacción aA + bB → cC para los tres experimentos 
que se muestran en la tabla siguiente: 

 

Experimento |A| (mol/L) |B| (mol/L) V (mol·L-1·s-1) 

1 0,20 0,20 1,1·10-6 

2 0,40 0,20 4,4·10-6 

3 0,20 0,60 3,3·10-6 

Calcule: 
a) El orden total de la reacción y los órdenes parciales. 
b) La constante de velocidad de la reacción y sus unidades. 
c) La velocidad inicial de la reacción para una concentración inicial de ambos 

reactivos igual a 0,08 M. 
Solución: 

a) 𝑣 = 𝐾 · |𝐴|𝛼 · |𝐵|𝛽 

1,1 · 10−6

4,4 · 10−6
=
𝐾 · |0,2|𝛼 · |0,2|𝛽

𝐾 · |0,4|𝛼 · |0,2|𝛽
⇒
1

4
= (
1

2
)
𝛼

⇒ 𝛼 = 2 

 

1,1 · 10−6

3,3 · 10−6
=
𝐾 · |0,2|𝛼 · |0,2|𝛽

𝐾 · |0,2|𝛼 · |0,6|𝛽
⇒
1

3
= (
1

3
)
𝛽

⇒ 𝛽 = 1 

 

Orden total= 𝛼 + 𝛽 = 3 

b) 1,1 · 10−6 =  𝐾 · |0,2|2 · |0,2| ⇒ 𝐾 = 1,375 · 10−4
𝑙2

𝑚𝑜𝑙2·𝑠
 

𝑚𝑜𝑙

𝑙 · 𝑠
= 𝑘 ·

𝑚𝑜𝑙2

𝑙2
·
𝑚𝑜𝑙

𝑙
⇒ 𝐾[=]

𝑙2

𝑚𝑜𝑙2 · 𝑠
 

c) 𝑣 = 1,375 · 10−4 · (0,08)2 · 0,08 = 7,04 · 10−8𝑚𝑜𝑙 𝑙 · 𝑠⁄  

 

 
Ejercicio 8.  
 
Se toman 5,5 g de ácido benzoico (C6H5COOH) para preparar una disolución en un 
matraz de 250 mL. 

a) Calcule el pH de la disolución resultante. 
b) ¿Qué volumen de NaOH de concentración 0,12 M se necesita para neutralizar 10 

mL de la disolución preparada inicialmente? 

DATO: 𝐾á𝑐𝑖𝑑𝑜 = 6,5 · 10
−5 

Solución: 

 

a) 𝐶6𝐻5𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂 ⇄ 𝐶6𝐻5𝐶𝑂𝑂
− + 𝐻3𝑂

+ 

𝐼𝑛.    𝑐                                   −                   − 
𝐸𝑞.   𝑐 − 𝑐𝛼                         𝑐𝛼                 𝑐𝛼 

𝑀 =

5,5
122⁄

0,25
= 0,18

𝑚𝑜𝑙

𝑙
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𝐾𝑎 =
|𝐶6𝐻5𝐶𝑂𝑂

−| · |𝐻3𝑂
+|

|𝐶6𝐻5𝐶𝑂𝑂𝐻|
=
𝑐2 · 𝛼2

𝑐(1 − 𝛼)
=
𝑐 · 𝛼2

(1 − 𝛼)
= 6,5 · 10−5 ⇒ 𝛼 = 0,019 

|𝐻3𝑂
+| =  𝑐𝛼 = 0,18 · 0,019 = 3,42 · 10−3𝑚𝑜𝑙 𝑙⁄ ⇒ 

𝑝𝐻 = −𝑙𝑜𝑔|𝐻3𝑂
+| = 2,46  

b)  
(𝑣 · 𝑀)á𝑐𝑖𝑑𝑜 · 𝑛º𝐻

+ = (𝑣 · 𝑀)𝑏𝑎𝑠𝑒 · 𝑛º𝑂𝐻
− 

0,01 · 0,18 · 1 = 𝑣𝑏𝑎𝑠𝑒 · 0,12 · 1  ;   𝑣𝑏𝑎𝑠𝑒 = 0,015 𝐿 = 15 𝑚𝐿 

 
Ejercicio 9.  
 
Se genera cloro por reacción de dicromato potásico (K2Cr2O7) con ácido clorhídico. En 
este proceso también se forma tricloruro de cromo (CrCl3) además de otros compuestos.  

a) Ajuste la reacción por el método del ión-electrón. 
b) Calcule el volumen de Cl2 medido a 0ºC y 1 atm de presión, que se obtiene si 

reacciona por completo 10 ml de disolución de ácido clorhídrico de densidad 1,18 
g/ml y una riqueza del 35% en masa. 

Solución: 
+1 + 6 − 2      + 1 − 1      + 3 − 1     + 1 − 1        0         + 1 − 2 

a) 𝐾2𝐶𝑟2𝑂7 +𝐻𝐶𝑙 ⟶ 𝐶𝑟𝐶𝑙3 + 𝐾𝐶𝑙 + 𝐶𝑙2 +𝐻2𝑂 
Oxidante   reductor 
 

𝐶𝑟2𝑂7
−2 + 14𝐻+ + 6𝑒− → 2𝐶𝑟+3 + 7𝐻2𝑂  𝑅𝑒𝑑𝑢𝑐𝑐𝑖ó𝑛 

𝑥3)2𝐶𝑙− →  𝐶𝑙2 + 2𝑒
−  𝑂𝑥𝑖𝑑𝑎𝑐𝑖ó𝑛 

𝐶𝑟2𝑂7
−2 + 14𝐻+ + 6𝐶𝑙− + 6𝑒−⟶ 2𝐶𝑟+3 + 7𝐻2𝑂 + 3𝐶𝑙2 + 6𝑒

−  
 

𝐾2𝐶𝑟2𝑂7 + 14𝐻𝐶𝑙 ⟶ 2𝐶𝑟𝐶𝑙3 + 2𝐾𝐶𝑙 + 3𝐶𝑙2 + 7𝐻2𝑂 
b)  

10𝑚𝑙 𝑥 
1,18 𝑔 𝑑𝑠

1 𝑚𝑙
𝑥
35 𝑔 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡𝑜

100 𝑔 𝑑𝑠
 𝑥 
1 𝑚𝑜𝑙

36,6 𝑔
= 0,113 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙 

0,113 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙 𝑥 
3 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑙2 

14 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙
= 0,024 𝑚𝑜𝑙 𝐻𝐶𝑙 

𝑝 · 𝑣 = 𝑛 · 𝑅 · 𝑇 ⇒ 1 · 𝑣 = 0,024 · 0,082 · 273 ⇒ 𝑣 = 0,542 𝑙 
  

Ejercicio 10. 
 
Escriba e indique de qué tipo son las siguientes reacciones: 

a) Obtención de etanol a partir de cloroetano. 
b) Obtención de 2-buteno (but-2-eno) a partir de 2-butanol (butan-2-ol). 
c) Obtención de ácido propanoico a partir del 1-propanol (propan-1-ol) 

Solución: 
 

a) 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑙
+𝐻2𝑂
→   𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻          𝑆𝑢𝑠𝑡𝑖𝑡𝑢𝑐𝑖ó𝑛 

b) 𝐶𝐻3𝐶𝐻𝑂𝐻𝐶𝐻2𝐶𝐻3
+𝐻2𝑆𝑂4
→     𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻𝐶𝐻3        

𝐸𝑙𝑖𝑚𝑖𝑛𝑎𝑐𝑖ó𝑛  (𝑅𝑒𝑔𝑙𝑎 𝑆𝑎𝑦𝑡𝑧𝑒𝑓𝑓, 𝑠𝑒 𝑓𝑜𝑟𝑚𝑎𝑟á 𝑒𝑙 𝑎𝑙𝑞𝑢𝑒𝑛𝑜 𝑚á𝑠 𝑠𝑢𝑡𝑖𝑡𝑢𝑖𝑑𝑜) 
 

c) 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝑂𝐻
+𝐾𝑀𝑛𝑂4
→      𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑂𝐻       𝑂𝑥𝑖𝑑𝑎𝑐𝑖ó𝑛 


